

# 習近平考察福建三明沙縣醫藥衛生體制改革等情況



3月23日，習近平在沙縣總醫院了解當地開展醫藥衛生體制改革情況。新華社



3月23日，習近平在夏茂鎮俞邦村考察時，同村民親切交流。新華社

香港文匯報訊 綜合記者何德花、新華社及央視新聞報道，23日，正在福建省考察調研的習近平總書記，先後來到三明市沙縣總醫院、夏茂鎮俞邦村、沙縣農村產權交易中心，了解當地開展醫藥衛生體制改革、推進鄉村振興、深化林權制度改革等情況。

### 「要很好總結科技特派員制度經驗」

22日下午，習近平來到武夷山市星村鎮燕子窠生態茶園，察看春茶長勢，了解當地茶產業發展情況。總書記到訪的茶園，正是武夷山市星村鎮星村村村民楊文春所耕種的。23日上午，楊文春接受香港文匯報記者電話採訪時興奮地表示，習近平總書記得知在科技特派員團隊指導下，突出生態種植，不僅提高了茶葉品質，還帶動了茶農增收，多次稱讚。習總書記指出，要很好總結科技特派員制度經驗，囑咐廣大科技特派員要真抓實幹，要深入田間地頭，去作業寫論文，把論文寫在田間地頭上。

這片茶園，也是廖紅教授的科研基地。在這裏，她採用「夏種養分高效大豆、冬種油菜」的間作方式，讓茶園減少病蟲害的發生，從而降低了化肥和農藥的施用，是「無化肥無農藥」生態茶園示範點。一路上，廖紅教授向總書記詳細匯報茶園套種大豆和油菜的耕種模式。習近平總書記聽後非常高興，多次稱讚這種科學有效的方法是國內首創，值得大力推廣。

2002年，時任福建省省長的習近平在對南平市向農村選派幹部的工作進行專題調研後，在《求是》刊文《努力創新農村工作機制》，指出南平市的這種做法是對新形勢下農村工作機制的創新。同年10月，科技部總結福建南平科技特派員實踐經驗，在寧夏、陝西、甘肅、青海、新疆等西北五省區開展科技特派員試點工作。2019年是科技特派員制度推行20周年，習近平總書記作出重要指示指出，科技特派員制度推行20年來，堅持人才下沉、科技下鄉、服務「三農」，隊伍不斷壯大，成為黨的「三農」政策的宣傳隊、農業科技的傳播

者、科技創新創業的領頭羊、鄉村脫貧致富的帶頭人，使廣大農民有了更多獲得感、幸福感。

### 考察朱熹園囑重視挖掘中華文明精華

22日下午，習近平來到朱熹園，了解朱熹生平及理學研究等情況。原福建省南平市政協主席張建光向總書記詳細匯報了朱熹園的建設情況。23日上午，張建光接受香港文匯報記者採訪時表示，他向總書記介紹了朱子在武夷山創辦武夷書院的情況，以及研究、教育等情況。總書記對朱子的思想有很濃厚的興趣，也非常熟悉朱子。總書記曾在多次場合談到了朱子的思想，還專門問起了朱子的「民本思想」。總書記說，朱子的「民本思想」，跟我們強調的「以人民為中心」有很多一致的地方。總書記特別強調，我們有像朱子文化這樣優秀的傳統文化，我們更應該堅持以人民為中心，要從傳統文化裏汲取營養，來增強文化自信，我們要進一步挖掘朱子文化的人文價值底蘊，堅持創造性地轉化，創新性發展。

張建光說，在朱熹園，總書記指出，如果沒有中華五千年文明，哪裏有什麼中國特色？如果不是中國特色，哪有我們今天這麼成功的中國特色社會主義道路？我們要特別重視挖掘中華五千年文明中的精華，弘揚優秀傳統文化，把其中的精華同馬克思主義立場觀點方法結合起來，堅定不移走中國特色社會主義道路。

張建光曾任武夷山市市長、市委書記，是武夷山申報世界文化與自然遺產的親歷者。在朱熹園，習近平總書記還愉快地同他談起了當年武夷山申報世界文化與自然遺產的情形。上世紀九十年代末，「奇秀甲於東南」的武夷山開始申報世界遺產。時任福建省副書記的習近平十分關注申報的進展，並積極協調推動有關工作。1999年12月1日，武夷山正式被聯合國教科文組織列入世界自然和文化遺產名錄，實現了福建省世界遺產零的突破，時任代省長的習近平致信祝賀。

## 中共中央今年舉辦八大活動慶祝中國共產黨成立100周年

# 習近平將出席慶祝大會並講話



香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）今年是中國共產黨成立100周年，中共中央23日召開2021年首場新聞發布會介紹相關慶祝活動安排。中央宣傳部分管日常工作的副部長王曉暉在發布會上介紹，今年中央將舉辦八項慶祝活動，其中包括以中共中央名義，隆重舉行慶祝中國共產黨成立100周年大會，會上中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將發表重要講話；同時將以中共中央名義，向為黨作出傑出貢獻、創造實貴精神財富的黨員授予「七一勳章」，習近平簽發證書，頒授勳章。

王曉暉表示，中國共產黨已經走過了一百年的光輝歷程，已經由一個只有50幾名黨員的小黨，發展成為擁有9,100多萬黨員的世界最大的馬克思主義執政黨。他介紹，根據中央批准的方案，建黨百年慶祝活動主要包括八大方面內容：

一是開展貫穿2021年全年的黨史學習教育。總的要求是學史明理、學史增信、學史崇德、學史力行，教育引導黨員幹部學黨史、悟思想、辦實事、開新局。

二是舉行慶祝大會。將以中共中央名義，隆重舉行慶祝中國共產黨成立100周年大會，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將發表重要講話。

### 習近平將頒授「七一勳章」

三是開展「七一勳章」評選頒授和全國「兩優一先」評選表彰。將以中共中央名義，向為黨作出傑出貢獻、創造實貴精神財富的黨員授予「七一勳章」，由中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平簽發證書，頒授勳章；評選表彰全國優秀共產黨員、全國優秀黨務工作者、全國先進基層黨組織；向健在的黨齡達到50年、一貫表現良好的老黨員頒發「光榮在黨50年」紀念章。此外，組織開展走訪慰問獲得黨內功勳榮譽表彰的黨員、生活困難黨員、老黨員、老幹部和烈士遺屬、因公殉職黨員幹部的家屬等活動。

四是舉辦「不忘初心、牢記使命」大型主題展覽，

全面、系統、生動、立體地展示中國共產黨百年的光輝歷程、偉大成就和寶貴經驗。

五是舉辦慶祝中國共產黨成立100周年大型文藝演出，邀請黨和國家領導人、獲得功勳榮譽表彰的代表、基層黨員和群眾代表等各界人士來觀看。

### 開展群眾性主題宣傳教育活動

六是召開理論研討會和座談會。包括慶祝建黨100周年理論研討會，全國優秀共產黨員、優秀黨務工作者、先進基層黨組織代表慶祝建黨100周年座談會，老黨員老幹部座談會和黨的建設歷史經驗研討會以及各界人士慶祝中國共產黨成立100周年座談會等。

七是創作推出一批文藝作品和出版物。製作播出大型文獻專題片和專題節目，創作推出一批戲劇、音樂、舞蹈、電影、電視劇等各類優秀文藝作品。推出一批重點黨史著作和理論文章，編寫推出《中國共產黨的100年》等重點出版物。此外，還將發行紀念郵票、紀念封和紀念幣。

八是開展群眾性主題宣傳教育活動。將在全國城鄉廣泛開展「永遠跟党走」群眾性主題宣傳教育活動。各地圍繞黨史重要事件、重要活動和重要遺址舊址等組織開展豐富多彩的慶祝活動。

### 活動確保隆重熱烈務實節儉安全有序

王曉暉表示，各項慶祝活動都將嚴格執行中央八項規定及其實施細則精神，嚴格落實疫情防控有關要求，確保隆重熱烈、務實節儉、安全有序。

3月23日，中共中央在北京舉行2021年首場新聞發布會，介紹中國共產黨成立100周年慶祝活動有關情況，並答記者問。中新社



### 建黨100周年慶祝活動

- 開展貫穿2021年全年的黨史學習教育
- 隆重舉行慶祝中國共產黨成立100周年大會
- 開展「七一勳章」評選頒授和全國「兩優一先」評選表彰
- 舉辦「不忘初心、牢記使命」大型主題展覽
- 舉辦慶祝中國共產黨成立100周年大型文藝演出
- 召開理論研討會和座談會
- 創作推出一批文藝作品和出版物
- 開展群眾性主題宣傳教育活動

整理：香港文匯報記者 王珏

## 逾710萬老黨員將獲頒「光榮在黨50年」紀念章

香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）中央組織部副部長傅興國23日在中共中央新聞發布會上介紹，在中國共產黨成立100周年之際，中共中央決定，將首次向健在的、黨齡達到50年、一貫表現良好的黨員頒發「光榮在黨50年」紀念章。目前，中央組織部正在組織開展紀念章設計製作等工作，確保符合條件的710多萬名老黨員，「七一」前都能獲頒紀念章。

傅興國表示，根據安排，今年「七一」前，首次頒發「光榮在黨50年」紀念章，這是中國共產黨成立100周年慶祝活動的重要組成部分。首次頒發對象是健在的、截至今年7月1日黨齡達到50年、一貫表現良好的黨員。他說，老黨員為黨工作一輩子、奉獻一輩子，向他們頒發紀念章，體現了中央

的關懷和褒揚，有利於增強黨員的榮譽感、歸屬感、使命感，有利於激勵一代一代共產黨員拚搏奉獻、接續奮鬥，有利於匯聚全黨實現「十四五」規劃和二〇三五年遠景目標的磅礴力量。

他還介紹，目前，中央組織部正在組織進行紀念章設計、製作等工作，確保符合條件的710多萬名老黨員，在「七一」前都能獲頒紀念章。此外，今年「七一」前，還將以中共中央名義，表彰一批全國優秀共產黨員、全國優秀黨務工作者和全國先進基層黨組織。

## 中央軍委：無安排閱兵 駐港部隊展覽中心將開放

香港文匯報訊（記者王珏 北京報道）中央軍委政治工作部主任助理李軍少將23日在中共中央新聞發布會上表示，根據中共中央和中央軍委有關部署，在建黨百年慶祝活動中沒有安排閱兵。解放軍全軍官兵將在戰鬥崗位上，慶祝黨的百年華誕，守護祖國和人民安寧。他並透露，今年將建成開放駐香港部隊展覽中心等重點軍史場館，依託紅色場館、革命舊址開展情景教育，把做好作風帶進新征程，把做好作風弘揚在新時代。

### 軍隊四活動迎接建黨百年

李軍介紹，迎接建黨百年，軍隊慶祝活動有四方面內容：第一，鍛造絕對忠誠。軍隊的慶祝活動，重在鑄牢維護核心、聽黨指揮的思想根基，黨史學習教育覆蓋全體官兵，激勵全軍進一步增強對黨的信賴擁戴，更加堅定自覺地忠誠核心、維護核心、看齊核心，堅決聽習主席指揮、對習主席負責、讓習主席放心。

第二，感悟思想偉力。將召開全軍慶祝中國共產黨成立100周年理論研討會，舉辦強軍論壇，不斷深化理論研究和宣傳闡釋，從中感悟黨的創新理論的思想偉力和實踐威力。

第三，賡續革命精神。將在中國人民革命軍事博物館舉辦「在黨的旗幟下前進」主題展覽，全新改版《星火燎原》叢書，建成開放海軍博物館部分基本陳列和駐香港部隊展覽中心等重點軍史場館，依託紅色場館、革命舊址開展情景教育，把做好作風帶進新征程，把做好作風弘揚在新時代。

第四，矢志強軍奮鬥。將以中央軍委名義表彰全軍優秀共產黨員、優秀黨務工作者和先進黨組織，推出「最美新時代革命軍人」等先進典型，拍攝《守島人》、《長津湖》、《革命者》等軍事題材電影，營造「聽黨指揮、奮鬥強軍」的濃厚氛圍。